

# 达州市通川区民政局

通区民函〔2025〕228号

## 达州市通川区民政局 关于区政协第十一届委员会第五次会议 第096号提案办理情况（B）的函

王刚，李松，高也巧委员您们好：

您在区第十一届委员会第五次会议上提出的《关于加快推进农村医养结合型养老服务体系建设的建议》（第191号提案）收悉，建议部分观点和对策具有针对性或可操作性，我们拟采纳并落实。现将办理情况函告如下：

一、建设综合养老服务管理平台，整合特困供养机构资源，拓展失能照护。应急救助、资源协调等功能，改造乡镇敬老院，向社会开放床位，提供专业照护和转介服务，鼓励直管单位或委托运营提升效率，发展互助养老站点，推广“时间银行”互助模式，利用闲置资源改建老年食堂，实现“离家不离村”服务。

二、针对我区孤寡独居、失能半失能等困难老年人服务工作的短板和不足，同时为深入贯彻落实党的二十大精神，我局会同区政法委、区精神文明办、区教育局、区住建局、区农业农村局、

区卫健局、区残联等9部门发布了《通川区关于开展特殊困难老年人探访关爱服务工作实施方案》(通区民发〔2024〕1号)。

三、健全机制，压实责任。全面开展农村、社区居家老年人风险评估，针对独居和困难老人，建立街道、社区、家庭、机构之间的协调机制，一人一册制定走访方案；优先保障高龄、失能、空巢、困难家庭等重点老年人群的养老服务，将走访工作成效作为一项重要工作指标进行考核，与乡镇街道养老服务资金的分配挂钩，确保对独居困难老人的查访及时到位。

四、发挥老年人的余热，在各社区广泛开展低龄老人、健康老人与高龄老人、病残老人的“一对一”“多对一”结对互助服务，有利于缓解养老压力，提升老年人的生活质量。真正让广大居家老人就近就能享受到优质高效的社区居家养老服务，不断增强他们的获得感、安全感、幸福感。

五、我们会联合医保局扩大医保覆盖范围，将符合条件的养老机构内设医疗卫生机构纳入医保定点管理，探索对安宁疗护、医疗康复等长期住院治疗实行按床日付费，鼓励有条件的地方向医养结合机构预付部分医保资金。

六、合理确定养老机构内设医疗卫生机构医保总额控制指标，按程序将符合条件的治疗性医疗服务项目纳入医保支付范围，足额支付符合规定的基本医保费用。

七、市卫健委将老年健康与医养结合人才培养纳入卫生健康人才队伍建设总体规划，建立老年健康与医养结合医护和管理人

员轮流培训机制。每年组织全市医养结合机构负责人及有关医务人员参加国家卫生健康委医管中心举办的医养结合机构高质量发展能力提升网络培训班，学习医养结合机构规范执业、机构服务质量提升和机构高质量发展等相关内容。

八、以“1+N+X”模式构建农村养老服务设施体系，即在每个县（市、区）建立1个以失能照护为主的县级特困人员集中照护中心，N个乡镇综合养老服务中心和X个农村互助养老服务站点。

最后，再次感谢您们对养老服务工作的大力支持！

达州市通川区民政局

2025年7月9日

（联系人：杨泽，联系电话：2103222）

